



# 新春祈願與祝福

◆ 自誠法師 慧明法師 開示 / 侯易廷 記錄



## 自誠法師

希望僧醫會在苦難的世間能夠作為菩薩的那雙手，救濟眾生，將眾生從苦海中提起，回歸佛法悉地的故鄉

感謝慧明法師還有各位同仁，一樣不免俗，先恭祝法師還有各位同仁，大家新春吉祥。

剛剛我們在做第一份功課，誦《吉祥經》時，念到「怡山發願文」，這是唐朝怡山皎然禪師所寫的一篇發願文，發自於他內心肺腑的願力。我讀到其中兩句，覺得是我們僧醫會最好的寫照：在疾病橫流的時候，我們願意將自己化為良藥，救濟這一切苦難的人，在這個世間缺乏食物的時候，我願意成為糧食，讓所有沒有東西可以吃的人，身體得到滋長。（疾疫世而現為藥草，救療沉疴；饑饉時而化作稻粱，濟諸貧餒。）

在這一年的過程裡面，看到法師還有僧醫會同仁、醫護志工，在疫情之下，為所有受難民眾、法師奔波，提供醫療資源。因為末學有跟法師到幾個地方參與，所以深刻感受到何謂菩薩道。就在我們做事當中，就是菩薩道。所以法師是以身作則，我相信，法師所領導的各位會務同仁們，一定能夠像菩薩一樣，哪邊有苦，就是菩薩要去的地方。樂的地方是要做什麼呢，不是享樂，樂的地方是要學法；那在苦的地方，就是實際將法落實的地方。所以希望僧醫會在苦難的世間能夠作為菩薩的那雙手，救濟眾生，將眾生從苦海中提起，回歸佛法悉地的故鄉。

祝福法師，以及祝福僧醫會一切圓滿，阿彌陀佛！🙏

## 慧明法師

### 今年是僧醫會最重要的一年，因為僧伽如意苑會正式動工

感恩自誠和尚慈悲，感恩諸位法師、志工及會務人員，大家新年吉祥，阿彌陀佛！

新的一年，期望在自誠和尚的指導協助下，共同規劃一個百年、千年的持戒念佛安養道場（彌陀村），護持僧俗四眾老有所養，臨命終時，身無病苦、心不貪戀、意不顛倒、自在往生。

今年僧伽安養如意苑即將正式動工，所以是僧醫會最重要的一年。這是大家翹首期盼已久的，我們經常接到法師電話殷切詢問：如意苑何時開始動工？其實大家殊不知，要在山坡地建築，必須先合法進行土地變更、水土保持、取得建築執照後，方能正式動工建設。

然而，在如意苑硬體建設完成前，僧醫會於民國87年成立後，隔年起即開始進行軟體準備工作，如：自民國88年與台北護理學院合作辦理「僧俗病服員（照服員）培訓」，四期共培育數十位照服員服務於各地，並設計「病僧照顧紀錄手冊」，到老病僧居處執行照顧服務。

再者，與前監察院黃尊秋院長創辦的新北深坑「健順養護中心」簽約合作，並安排數位90多歲老和尚入住照顧，直到往生，最後再由僧醫會完成臨終關懷喪葬處理；之後，陸續安排其他老病僧尼至新店「廣恩老人養護中心」、台中「菩提仁愛之家」，及其他就近養護機構接受妥善照顧。

另外，於民國102年由僧醫會申請聘僱一位男外勞，至埔里圓通寺照顧100歲的法振長老，住院期間還加聘一位24小時的台籍看護，直到長老103歲往生，僧醫會共支出100多萬元。

如今，經過了十多年的努力，與這幾年與各界廣結善緣，以及大家精進持誦《地藏經》的功德，迴向如意苑土地護法善神悉皆生歡喜，諸佛菩薩慈悲護祐降吉祥，令建設如意苑障礙清除、順利進展。

新年伊始，冀望與各位一起為僧醫會的各項護僧志業繼續努力。我剛剛在上香時虔誠祝禱：**第一炷香**，祈求諸佛菩薩、龍天護法加持僧醫會護僧會務圓滿成辦；**第二炷香**，祈願僧伽安養如意苑工程平安順利，20億建築經費儘速到位，所以我今天特別穿著黃色海青，黃色乃黃金表象；**第三炷香**，祝願僧醫會諸位董事、捐款大德、護法志工以及會務人員身心健康、吉祥如意，擁護三寶常住世間，感恩一切。阿彌陀佛！